



新县:为留守儿童撑起一片“艳阳天”

本报讯(虞静 钱洪波 聂建武) 时值严冬,笔者走进新县光彩实验学校,干净整洁的校园内处处焕发着勃勃生机。在这所崭新的学校中,来自各乡镇的200余名留守儿童免费寄宿,温暖舒适的学习生活环境让他们倍感温馨,满脸洋溢着甜甜的笑容。

作为国家扶贫开发工作重点县,新县常年在外务工群众8.7万余人,留守儿童超过2.2万人,部分乡镇留守儿童比例甚至接近50%,他们的教育与生活难题亟待解决。2014年,该县依托光彩事业信阳行活动筹资兴建了九年一贯制光彩实验学校并于今年秋季顺利开学,让247名留守儿童实现了免费寄宿,其中57名特困留守儿童更享受在校免费就餐福利。同时,为改善农村学校学习生活条件,该县将校舍改造与营养食堂建设纳入2015年十大民生工程并推动实施,真正让留守儿童吃得好、住得暖。

在完善学校设施的同时,该县还不断加强留守儿童的人文关怀,各学校通过细致摸排完善留守儿童台账,确保对每一名留守儿童情况心中有数。制定并落实代理家长制、全程监护制、家校联管制等制度,有效避免留守儿童管理、关爱缺失。在留守儿童集中学校设立100余部“爱心电话”,建立50多个“爱心小屋”,畅通亲情沟通渠道。

该县社会爱心群体也在积极行动,组织开展了2015“红城寻梦”首届留守儿童暑期夏令营活动,引导留守儿童接受红色文化教育、感受生活变迁,帮助他们树立正确的人生观和价值观。志愿者协会组织500余名志愿者深入留守儿童家庭、学校开展“结对子”帮扶活动,通过赠送学习用品、促膝谈心、心理咨询等方式拉近与留守儿童心理距离,深入留守儿童内心,填补亲情缺失,让他们感受到来自社会的温暖。

刘国栋在市政府驻深圳办事处视察时指出 做好“三服务” 推动招商引资工作

本报讯(伍星宇)近日,市委副书记刘国栋深入信阳市人民政府驻深圳办事处,视察办事处工作,提出做好服务信阳籍外出务工人员,服务在信阳投资的企业家,服务有意向投资信阳的客商“三服务”,推动招商引资工作。

日前,信阳籍外出务工人员已达220万人,其中在深圳和东莞的信阳籍外出务工人员有36万人,信阳籍在莞在深企业家人数众多,行业类别广泛,在深圳乃至全国行业内享有一定的声誉的大公司为数不少。

刘国栋指出,“三服务”就是为信阳籍外出务工人员就业、创业创造有利条件,解决务工大军在异地

他乡办理身份证、入户难等问题,为务工大军提供法律咨询、法律维权,保护合法权益;为在信阳投资的企业家提供优质服务,解决融资难、办证难等问题,帮助企业做大做强;宣传信阳主导产业优势,帮助在深在莞企业家了解信阳,为有意向的企业提供信息咨询,牵线搭桥,吸引有实力的企业回信阳投资发展。

刘国栋希望市政府驻深办转变机构职能,履行服务信阳籍外出务工人员、服务在信阳投资的企业家、服务有意向投资信阳的客商职责,宣传信阳优势产业,大力开展招商引资工作,为我市完善主导产业上下游产业链作出应有的贡献。

学习+就业,当然来咱“中国第一局”喽!



图为实训基地的学生在车间实际操作。

本报记者 向炜 摄

处几乎没有区别,身着统一空姐、空少服装的学生们正在认真地进行模拟课程训练。正在理实一体化教室模拟飞机舱学习化妆的学生赵小萌告诉记者:“我初中毕业后没能考上好高中,经爸爸的朋友介绍来这里学习,学到的都是以后工作必用的技能,而且毕业后可以就近就业。想想现在很多大学生毕业后也不一定找到工作,感觉这条路走对了!”

这些孩子大部分都是平桥本地的,文化课成绩并不是很好,在一些技能培训上,能学得好吗?面对记者的疑惑,河南省中天航空教学设备有限公司副总经理、该校的副校长赵明明解释道:“这些孩子或许只是不太适应应试教育,但他们大部分情商都很高,很多人动手能力也很强,因此,我们注重的是知识、技能、素养、责任等综合素质的培养。在这里,我们的学生可以在完全真实的环境中得到实训,实现工作岗位和课堂直接对接。学生们不仅可以学到理论知识,还可以身临其境地体验到未来的工作岗位,所以基本都能够学会并且做好。”

“我们这里入驻学校、企业20多家,可以容纳2万多名学员,实行的是‘政府+企业+学校’共同管理的职教模式。”平桥区职业教育与就业服务局副局长曹磊告诉记者,“目前,基地正在孵化的企业有好几十家,既有服装加工、人工呼叫中心等低端劳动密集型,也有无人机操控、飞机驾驶模拟机制作等高端技术型企业,不同教育程度的人都能找到适合学习的职业技能。”

在入驻企业信阳泰蓝仿真科技有限公司,负责人刘玉亭指着一台飞机模拟训练器告诉记者:“这台机器的每一个零件都是学员自己组装的,他们边学习边操作,很快就

从徒弟变成了师傅,这就意味着他们毕业后就可以直接留下来了。”

在学校的实训车间,24岁的平桥区明港镇已婚青年盛得斌边裁剪布料,边笑着告诉记者:“我以前在深圳打工多年,感觉一直漂着,租房、吃饭、买东西,花销很大,存不了多少钱,去年来这里边学习边工作,收入不比外面差,还可以照顾家里,挺好!”

“有道是‘在家千日好,出门万般难’,在家乡就业,省却了出门在外的许多苦楚,还可以照顾家里,最主要的是在这里工资也不低,旺季一个月有时可以拿五六千元呢!以后想在家乡长期发展,我相信未来会越来越好的!”在携程网信呼叫中心,酒店预订部的张乐自信满满地说:“我现在四处向人推荐,学习+就业,当然来咱‘中国第一局’喽!”



高晶晶

思路决定出路

任何一件成功的事情背后都需要有一个正确的思路。有思路就有出路,平桥区给我们的启示正在于此。

曾几何时,一些地方经过中职教育和技能培训后的学生毕业就面临失业,找工作何其难?而一些企业却又急需大量的技术工人,招工谈何容易?为了有效解决这一难题,平桥区敢于突破职业教育原有的管理体制障碍,通过成立职业教育与就业服务局,坚持以就业为导向,面向企业和社会办学,推出学校就是实训基地、车间就是校园、毕业就能就业的思路,实现了促就业和促发展的双赢之举。

做到了‘学习+就业’的无缝对接,就送了这么一个称呼,说实话,我们还真是开了全国的一个先河。”

据介绍,平桥区自2009年开始建设公共实训基地,2010年,在全区开展免费中职教育和免费技能培训。为了突破职业教育原有的管理体制障碍,该区2011年10月成立了职业教育和就业服务局。“其目的就是把全区所有上不起学、上不到学的孩子,一个不少、一个不落地免费培训一遍,让他们学一门技术,谋一个出路。这是我希望的,同时也是这么做的。”马庆君说。

在基地的信阳航空服务学校,记者注意到航空售票教室、机票预订教室与机场售票

市政协四届二十五次 主席会议召开

王道云主持会议

本报讯(记者 马保群)12月15日上午,市政协四届二十五次主席会议召开。市政协主席王道云,市政协副主席周冀荣、曹茂明、周慧超、陈伟琳、熊静香、李正军、霍勇、王勇、周保林和政协秘书长姚海柱出席会议。

王道云主持会议。会议研究了召开市政协四届

二十次常委会议的有关事项;讨论了市中心城区交通综合治理情况的视察报告;讨论了全市全民健身活动开展情况的视察报告;协商讨论了市政协2016年常委会工作要点(草案);审议通过了市政协2016年度双月协商计划(草案);研究了有关人事任免事项。

创建全国文明城市

“我为身边志愿者点赞”

我市开展网络文明传播活动

本报讯(见习记者 姚雨承)“我要为身边的小红帽点赞,他们工作起来既认真又热情,是用实际行动来诠释文明的美丽。”近日,市文明办组织开展了“我为身边志愿者点赞”网络文明传播活动,为全市各单位、各志愿服务组织中涌现出的优秀志愿者和组织点赞,展示志愿服务者的风采,传播“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,线上线下助力全国文明城市创建工作。

此次活动邀请广大网络文明传播

志愿者和网友们,通过在新浪和腾讯微博发起“我为身边志愿者点赞”话题,在微信朋友圈和微信群发布相关照片和评论,并以“我为身边志愿者点赞”为主题撰写博文、讲述志愿服务中的故事,记录身边的文明,展现志愿服务中的感动瞬间和细节,为身边的志愿者们点赞,分享志愿服务的收获。

目前,全市网络文明志愿者累计在各类新媒体平台发帖200多条,评论1500多条,话题阅读量近万次。



12月15日下午,河南宾馆举行创建全国文明城市知识竞赛活动。竞赛以社会主义核心价值观、市民日常行为规范等知识为主要内容,图为比赛现场。 本报记者 秦旭 摄

淮滨:冬日情暖环卫工

本报讯(徐尚锋)昨日清晨,笔者走进淮滨县环卫工人之家,看到在宽敞明亮的环卫工人爱心食堂里,环卫工人们围坐在整洁的餐桌边,在温馨的气氛中,品尝着温暖可口的饭菜。同时,送餐车将保温的饭菜,送到距中心食堂较远的两个配送点。

淮滨县委、县政府将建设环卫工人之家、爱心食堂作为2015年办理的40件民生实事之一,将运行经费列入县财政预算。县公用事业局党委集体讨论通过并在社区公示,接受群众监督,最后由街道党工委、办事处研究决定表彰20位见义勇为、助人为乐、孝老爱亲方面的道德模范。

感受道德力量,发挥典型作用,在道德建设上,党工委号召辖区各级党组织、广大党员和居民代表,迅速掀起学习、尊敬、关爱、争当道德模范的新热潮,再树新形象、再展新风采、再创佳绩,让文明之花盛开在五星辖区的大街小巷。

水美鱼肥俏南湾

□本报记者 徐立明 方慧玲

起网了!巨网在捕捞队员合力下拉下,逐渐缩小,鱼儿纷纷跃起,水花四溅……不一会儿,露天船舱已满满当当。昨日下午,记者在烟波浩渺的南湾湖上,见识了冬季渔业捕捞盛况。

在离大坝约1公里的一处码头,一辆活鱼运输车正在等候。

□本报记者 王博 张馨月 见习记者 崔阳

冬临临近,白天渐短。12月11日下午5时30分许,我们在光山县联兴油茶公司万亩油茶基地采访时,路旁亮起的太阳能路灯让人惊诧不已。

其实令人应该惊诧不已的是,此处是位于县城南部7公里的槐店乡晏岗村,坐落在丘陵山地之中,全村24个村民组,山地面积近5000亩。在太阳能路灯的灯光下,水硬硬化的环山公路宛如一条柔和的玉带;洁白的油茶花恰似若隐若现的玉女;

船靠岸,渔工们捞起一条条肥美的南湾白鲢鱼,装筐、过磅,最后投进了盛水的车箱。记者注意到,一些个头稍小的鱼被放生。“这些鱼不足5斤,还要继续放养。”南湾渔业捕捞队长马超说。

“这车鱼有多少斤?得卖几天呀?”记者不禁问经常来提货的鱼店老板黄远建。“1万多斤,运到批发市场上,个把钟头就抢完了。南湾鱼,好卖!”黄远建介绍,信阳人爱用这种大白

鲢鱼块、晒腊鱼,多时一天能卖两万斤。“有胖头鱼吗?”正忙碌时,一刘姓女士来到码头询问。原来她在市里新开了一家餐馆,客人爱点南湾鱼头汤,她特地跑到水库来买正宗的南湾花鲢(俗称胖头鱼)。得知买胖头鱼要到南湾鱼专卖店,店里还会根据需要免费宰杀、切好时,打听到详细地址后,刘女士满意地去了。

“我们的专卖店除了市里的两家,还开到

了郑州、北京。在北京,南湾鱼俏得很!5斤、8斤、15斤以上的花鲢,每斤分别要卖到58元、68元、88元,随鱼还附赠炖鱼的南湾湖水。”南湾水库渔政站副站长吴良成自豪地说。

令南湾渔人自豪的,还有南湾鱼前不久又获得的一项殊荣——第十三届中国国际农交会产品金奖。

据吴良成介绍,该站一直秉承“以水养鱼、以鱼护水”鱼水双赢的发展理念,鱼种投放规模、投放结构严格按科学比例进行,水库渔业资源丰富,保持了生态平衡。近年通过改进放养方式、调整放养比例和投放时间,渔业资源总量持续增加,水产品综合年产量由5年前的200万斤增长到现在的300万斤。

山沟亮起太阳能路灯

一直亮到天明,走路很放心。

该村又是全省美丽乡村建设试点之一,据该村党支部书记晏乃君介绍,该村辖区10公里山路共安装太阳能路灯398盏,总投资100多万元,其中村里自筹30万元;今年

该村又投资15万元安装了18只监控摄像头,让一方村民心更安。



道行五星 德耀浉河

五星办事处隆重表彰20名道德模范

本报讯(记者 常征)“德行天下,化被草木。一个道德模范就是一面旗帜。”12月15日,谈及上周隆重表彰的宋卫东、彭清敏和王正秀等20名见义勇为、助人为乐、孝老爱亲模范,浉河区五星街道党工委书记张晓明认为,道德模范就是我们身边的平民英雄,树立见贤思齐、弘扬正气的社会风尚比任何时候都更重要。

年末岁尾,五星街道党工委、办事处隆重召开表彰大会,倡树好典型,传播正能量,大张旗鼓宣传道德模范,促进广大居民文明素质的提高,践行社会主义核心价值观,推进文明城市创建工作。近年来,五星街道党工委、办事处以党的十八届三中、四中、五中全会精神和习近平总书记系列重要讲话精神为指导,以创建文明城市、提高群众整体素质为目标,大力弘